

各監獄的最後一道防線

綠島監獄統計主任陳翠華

監獄不單單是關犯人的場所，更要激發受刑人的良知良能，促使他們悔改向上，避免再犯，適於社會生活之目標。因此獄政的工作人員需本著仁愛的精神，有教無類的理念，對受刑人實施再社會化教育。可是面對頑劣、暴力、幫派角頭、難以管教之受刑人究竟要怎麼辦？民國 87 年實施「治平專案」掃黑活動，有不少「大哥級」角頭，搭直昇機直飛綠島，使位處海隅，交通不便的綠島監獄一時聲名大噪，也增添了幾分神秘感，目前更是綠島觀光景點之一，觀光遊客非常好奇，都想要知道監獄內部的情形，。

95 年 5 月底，綠島監獄留監受刑人 186 人中，刑期以 10 年以上 15 年以下者占 21.51%最高，其次為七年以上十年未滿者占 21.51%，逾十五年者占 17.2%。刑期七年以上就占了六成。再累犯 158 人占八成五。其所犯罪名，以懲治盜匪條例 51 人占 27.42%最高，其次為殺人罪 50 人(占 26.88%)及強盜犯 37 人(占 19.89%)，多屬重大危害社會治安之案件，和其他各監獄以毒品犯占四成，竊盜居次之結構迥然不同。

綠島監獄係屬高度管理隔離監獄，創設之目的是利用外島隔絕的優勢環境，讓受刑人從隔離舍、獨居室開始接受教化，透過累進處遇制度之推行，依成績狀況逐漸升級放寬活動限制，在嚴格管教下，誘導其改過遷善，以達到寓刑於教，重新做人。本監儼然已成為各監獄的最後一道防線，對社會治安確有莫大的貢獻。

相關統計資料請至法務部全球資訊網法務統計網頁瀏覽 <http://www.moj.gov.tw/>